

# 红红火火“新年俗”，让年味更浓

新华社记者

逛非遗集市、看新春大展、品“他乡”年俗……甲辰龙年春节，华夏大地升腾浓浓年味，展现过年新面貌。

吃团圆饭、守岁、拜年是必不可少的传统民俗，融合新场景、新玩法的“新年俗”活动，也悄然成为更多人的选择。在延续传统文化内涵的同时，这些“新年俗”为新春“添把火”，更好为群众生活添彩。

## 博物馆里藏新意

走进博物馆，过个文化年。各家博物馆纷纷亮出龙元素馆藏，为龙年增添文化气息。

中国国家博物馆“龙肇新元——甲辰龙年新春文化展”于春节前夕亮相。有着“中华第一龙”美誉的新石器时代红山文化玉龙，在展览中“C位”展出。不少观众慕名而来，一睹它的风采。

国家典籍博物馆举办“龙吟书香——甲辰新春贺岁展”，展现龙文化之源远流长；四川博物院“龙行中华——2024年春节贺岁特展”展出60余件/套龙文化相关文物，诠释龙在中国传统文化中的深厚意蕴……全国多家博物馆特别推出新春大展，为广大观众提供节日好去处。

门票抢空、排队入馆，面对观众高涨的参观热情，各地博物馆借助大数据科技，在春节假期优化参观体验，让大家在博物馆里“过好年”。

三星堆博物馆正月初一至初七延时开放；故宫博物院寄存处春节期间提前15分钟开放……博物馆持续输送高质量公共文化服务，为观众营造热热闹闹、红红火火的过年氛围。

把知识记在心里，把文物留在相机里，过年，还要把心仪的馆藏“捧在手心”带回家中，带动亲友一起过文化年。祥龙纳福茶具礼盒



2月14日，沈阳著名非遗特色美食老边饺子传统制作技艺第五代传承人郑春香为食客展示如何包饺子。新华社记者 潘昱龙摄

套装、龙腾八景福盒……走进国博文创区，龙年伴手礼“上新”，一派喜气洋洋的景象。

## 非遗新年焕新生

赏花灯、画年画、看木偶戏……中华大地千百年来流传着丰富多彩的新春非遗习俗。这个春节假期，非遗项目以现代方式焕发新容光，以更加生活化、更具烟火气的姿态，融入新春活动。

“开始了，狮子挪门了！”大年初一，北京市级非遗保护项目“幡鼓齐动十三档”中的五虎棍、舞狮等队伍集体亮相北京民俗博物馆南广场，演员扮相精致，舞狮灵动，一招一式引得观众不时喝彩。

“再来一个！”来自四川的4岁小游客王萌萌戴着虎头帽，激动得不停鼓掌欢呼。王萌萌爸介绍说此番全家出游，不单只是逛景区，精

彩的非遗表演让孩子亲身感受地道北京年俗的热闹场面，很有意义。

许多非遗技艺有了更时尚的表达方式。2009年入选联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录的花儿，如今借助互联网直播广为传唱。

大年初三晚上，在“中国花儿之乡”甘肃省定西市岷县，53岁的传承人姜召娃坐上炕头，打开直播间放声歌唱：“你看沙石河滩磨一盘，心想和你们见个面……”

“我的好姐姐，我俩今晚就把花儿唱。”一名临夏回族自治州的歌手加入对唱。花儿歌手们“连麦”对歌，引得网友点赞留言：“我们不必前往大西北，就能一饱耳福！”

随着非遗全方位融入生活，各地在春节假期推出多种沉浸式互

动体验，加深群众对非遗项目的了解和喜爱。

上海推出“寻龙记”活动，覆盖文化场馆、景区等100多处空间，开展非遗互动体验。在徐汇区，由“上海剪纸”市级非遗传承人孙继海设计的新春剪纸龙纹，化身5组印章图案，将非遗展示与City Walk(城市漫步)有机结合，游客可前往武康路、西岸美术馆等处领取海报，在附近文创空间盖章留念。

“年节活动引入非遗元素，能让游客更好体会多彩的民俗文化、感悟人民的智慧创造。”江苏非遗保护专家戴珩表示，春节非遗展示和体验活动让越来越多年轻人爱上非遗、传承非遗。

## 旅游火热迎新春

随着中国人过年方式变得多元，越来越多居民正以旅游欢度农

历年新年。

大年初一，来自郑州的朵朵跟着父母，在新疆阿勒泰将军山国际滑雪度假区雪道驰骋。“我能‘御剑飞行’下佛光道，雪场的雪道我都能滑。”今年才5岁的朵朵自豪地说道。

不只是雪场，新疆各大景区在假期举办多种精彩活动，吸引八方游客赏玩。据介绍，假期前三天，仅新疆天山天池景区就接待游客38890人次，较2019年同比增长332%。

春节期间，大量游客前往北方赏雪；与此同时，还有不少游客选择南下享受温暖。在线旅游平台上，海南三亚、广东广州等地搜索量再创新高，旅游订单同比增长近五成。

来自天津的谢伯伯退休多年，这次选择和“老伙伴们”在广州过年。“我们也看开了，儿子儿媳不必讨论‘今年去谁家过年’，他们也带着孩子出去旅游了。”谢伯伯说，华南气候温暖、风景宜人，还有很多民俗活动可以畅快体验。

除了欣赏风景和“逛吃逛吃”，人们还积极参与文旅融合新年活动，厚植家国情怀。

夜幕降临，广西梧州市明朝两广总督府内灯火璀璨，“2024两广韵·首届总督府彩灯庙会夜游”将大型彩灯秀、沉浸式戏剧体验等融为一体，展现岭南风情。

在江西庐山，融入传统年俗、汉服巡游等元素的“庐山天下悠，龙吟中国年”迎新活动，吸引了众多市民和游客参与。锣鼓、舞龙、花灯等民俗轮番亮相；投壶、打鼓等古风游艺项目引来欢声笑语。

“饱览祖国大好河山，感受当地特色文化，现在日子越过越好了！”福建游客郑女士说。

(新华社北京2月14日电)

## 国家将完善全国融资信用服务平台功能

新华社北京2月14日电 国家发展改革委日前发布消息称，将完善全国融资信用服务平台功能，持续提升信用信息共享广度和应用深度，深化与银行等金融机构务实合作，增强金融服务中小微企业水平。

据介绍，国家发展改革委同金融监管总局等部门深入推进“信易贷”工作，发布全国融资信用服务平台，指导地方统筹建设地方融资信用服务平台，推动全国平台与地方平台深度联通，形成全国一体化平台网络。截至2023年末，银行机构通过全国一体化融资信用服务平台网络累计发放贷款23.4万亿元，其中信用贷款5.3万亿元。

## 住房城乡建设部：加快推进城镇房屋安全管理三项制度试点

新华社北京2月14日电(记者 王优玲)记者14日从住房城乡建设部了解到，城镇房屋体检、房屋养老金、房屋保险三项制度试点工作正在加快推进。

住房城乡建设部工程质量安全监管司会同房地产市场监管司等近日在北京召开城镇房屋安全管理三项制度试点工作研讨会。会议指出，建立三项制度是有效解决我国城镇房屋安全突出问题、补齐既有房屋安全治理体系短板的基础性制度安排，对于统筹住房城乡建设事业高质量发展和高水平安全具有重要意义。

此前，住房城乡建设部部长倪虹指出，要努力提升品质、建设好房子。提高住房建设标准，打造“好房子”样板，为老房子“治病”，研究建立房屋体检、养老金、保险三项制度，为房屋提供全生命周期安全保障。

会议强调，要坚持以人民为中心的发展思想，狠抓任务落实，扎实推进试点工作，加快构建房屋全生命周期安全管理长效机制，切实提高房屋安全管理水平，维护人民群众生命财产安全。

## 普拉博沃赢得印尼大选



2月14日，印度尼西亚现任国防部长普拉博沃在位于茂物的第33号投票站向人们致意。

快速计票统计显示，印尼现任国防部长普拉博沃搭档总统佐科长子吉布兰赢得正副总统选举。

新华社发

## 乌克兰称在黑海击沉俄军登陆舰

新华社基辅2月14日电(记者 李东旭)乌克兰武装部队总参谋部14日在社交媒体发文称，乌武装部队与乌国防部情报总局当天在克里米亚南部附近的黑海海域合作击沉俄军“凯撒·库尼科夫”号登陆舰。

当天，乌国防部情报总局在官网发布消息称，乌方在此次袭击中使用了V5型海上自主警卫无人艇。另据《乌克兰真理报》援引乌国防部消息源称，乌方在袭击中还使用了无人机等装置。

俄罗斯国防部14日发布通报称，当天凌晨，俄防空部队在黑海海域上空摧毁乌军6架无人机，在别尔哥罗德州上空摧毁乌军2架无人机，在沃罗涅日州上空摧毁乌军1架无人机。

去年12月26日，乌克兰空军司令尼古拉·奥列修克在社交媒体上表示，乌军在对克里米亚地区的袭击中摧毁俄军“新切尔卡斯克”号登陆舰。

## 以色列北部遭火箭弹袭击致1死7伤



2月14日，在以色列采法特，遭火箭弹袭击的伤者被送至医院接受治疗。

以色列国防军14日发表声明说，以色列北部多地当天上午遭到来自黎巴嫩的火箭弹袭击。以急救组织“红色大卫盾”确认，袭击造成1名平民死亡，另有7人受伤。

新华社发

## 多彩活动 乐享假期



2月14日，人们走出家门，在丰富多彩的活动过中过大年、庆新春。

新华社发

①游客在江苏省苏州市周庄古镇游览。

②孩子们在山东省滕州市荆河公园内体验彩虹滑道。

③参观者在新疆维吾尔自治区博物馆观看展品。



## 通胀超预期上涨 美联储降息前景难料

新华社记者 刘亚南

美国1月消费者价格指数(CPI)超预期上涨，令美联储货币政策走向的不确定性增强。经济学家预计，美联储或将在更晚时间降息，降息力度也可能减小。

美国劳工部13日公布的数据显示，美国1月CPI环比上涨0.3%，为去年9月以来最大涨幅；同比上涨3.1%，远高于美联储设定的2%的长期通货膨胀目标，也高于市场普遍预期的2.9%。剔除波动较大的食品和能源价格后，当月核心

CPI环比上涨0.4%，涨幅高于市场预期的0.3%；同比涨幅为3.9%，同样高于市场预期的3.7%。

芝加哥商品交易所的一项跟踪数据显示，上述CPI数据当天发布后，市场预计美联储在今年3月货币政策会议上维持利率的可能性升至90%以上；在5月会议上降息25个基点的概率降至不足35%，而维持利率的概率超过60%。

美国银行全球研究部表示，当日的CPI数据进一步强化了劳动

力市场紧张带来通胀压力的担忧。美联储3月、5月降息的可能性皆下降，预计将在6月开始降息。数据公布后，市场对美联储在2024年降息幅度的预期也有所降低。

美国券商嘉信理财公司固定收益业务负责人凯西·琼斯认为，美联储将会把最新CPI数据视为要等到5月或6月再降息的一个理由。

市场分析人士詹姆斯·海尔奇

克说，美联储货币政策走向现在变得更加不确定，这导致股市人气受挫。一些投资者预计美国10年期国债收益率将升至5%上方，近期驱动股市上涨的科技股受到显著影响。

纽约股市三大股指13日显著低开，盘中继续走弱，收盘时显著下挫。

截至当天收盘，道琼斯工业平均指数比前一交易日下跌524.63点，收于38272.75点，跌幅为

1.35%；标准普尔500种股票指数下跌68.67点，收于4953.17点，跌幅为1.37%；纳斯达克综合指数下跌286.95点，收于15655.60点，跌幅为1.80%。

美国格洛博尔特投资公司高级投资组合经理托马斯·马丁说，通胀数据公布后，股市下跌是投资者的“本能反应”，尽管最新通胀数据有些令人担忧，但这不会改变通胀降温的整体方向。

(新华社纽约2月13日电)